Dr. Hans-Jurgen Simonis, Praktikum Klassische Physik | (Kurs 1+2+3)

Dr. Hans-Jirgen Simonis

Praktikum Klassische Physik | (Kurs 1+2+3) (2101113,-23,-33) ..'§1(IT
Erfasste Fragebégen = 203 SR

Periode: WS 12/13

Auswertungsteil der geschlossenen Fragen

Leg e n d e Relative Haufigkeiten der Antworten  Std.-Abw. Mittelwert
25% 0%  50% 0%  25% ~

Fragetext Linker Pol , , Rechter Pol e wert

s=Std.-Abw.

E.=Enthaltung

1 2 3 4 5
Skala Histogramm g

Qualitatsindex

Erklarung der Ampelsymbole Der Mittelwert liegt unterhalb  [®] Der Mittelwert liegt im [8] Der Mittelwert liegt innerhalb
der Qualitatsrichtlinie. 8) Toleranzbereich der &=t der Qualitatsrichtlinie.

Qualitatsrichtlinie.

1. Organisation

" Liegt das Praktikum lhrer Meinung nach im Studienablauf zeitlich richtig?

ja ) 96.4% n=194

nein (] 3.6%

Die Anonymitét ist bei handschriftichen Kommentaren unter Umsténden nicht gewahrleistet. Bitte verstellen Sie bei allen freien
Antwortmdglichkeiten gegebenenfalls Ihre Schrift, z.B. durch Druckbuchstaben.

589% 276% 114% 16% 05%

% Gab es organisatorische Probleme am wift gar nicht zu T it voll 24 n=185
i 2 F L) 1 mw=1,57
Praktikumsplatz® 08
1 2 3 4 5
. . . 11%  71% 36,8% 253% 29,7%
% Sollten englischsprachige Tutoren/innen immer , 1 , nie n=182
eingesetzt werden? ' v ' mw=3.75
1 2 3 4 5
2. Raumbedingungen / Vorbereitungsmappen / Gerateausstattung
. . . . 18,6% 40,7% 216% 136% 55%
>Y Vorbereitungsmappen sind hilfreich ifft voll zu : 7 . vt garnichtzu 199
I J mw=z2,
! s=1,11
1 2 3 4 5
2.2) o . 21,1% 482% 211% 85% 1%
Gerateausstattung ist angemessen trifft voll zu ' [] | trifft gar nicht zu n=19§2
, 1 mw=2,
' s=0,9
1 2 3 4 5
= . 25% 22,6% 362% 342% 45%
*¥ Gerate sind veraltet wift gar nicht zu . s . wifft voll zu n=199
I ) { mw=3,16
$=0,91
1 2 3 4 5
o . _ 17,9% 39,5% 28,7% 11,8% 2,1%
*% Gerate sind haufig defekt wift gar nicht zu T it voll zu n=195
F ] 1 mw=2,41
s=0,98
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Dr. Hans-Jurgen Simonis, Praktikum Klassische Physik | (Kurs 1+2+3)

. . 38,9% 36,7% 222% 2,2% 0%
29 Die technischen Probleme werden schnell tifft voll zu T —T trifft gar nicht zu n=180
behoben I ' ' o083
1 2 3 4 5
. . . . 712% 212% 6,1% 1,5% 0%
*" Die RaumgréRe ist der Teilnehmerzahl angemessen — unangemessen n=1%8
, d mw=1,
1 $=0,67
1 2 3 4 5
) G ) 627% 238% 104% 26% 05%
% Die Akustik in diesem Raum ist sehr gut T - sehr schlecht n=193
I J mw=1,
! s=0,82
1 2 3 4 5
. . . . . . 62,8% 23% 10,5% 2,1% 1,6%
29 Die Sichtbedingungen in diesem Raum sind sehr gut i N T T : - sehr schlecht n=191
, 1 mw=1,
' s=0,88
1 2 3 4 5
3. Fragen zum Praktikum
1 Waren die im Studium vermittelten Kenntnisse ausreichend fur Ihre Tatigkeiten im Praktikum?
ja ) 56.6% n=196
nein D 6.1%
teilweise (] 37.2%
Wie wirkte sich das Praktikum auf Ihr Studium aus? (Fragen3.3-38) ...
. . 4,1% 25% 36,2% 21,4% 13,3%
*¥ |ch bin auf Fragestellungen gestoRen, denen ich wilft voll zu : s : wift gar nicht zu n=1%6
im Studium vertiefend nachgehen werde. ' ' ' T
1 2 3 4 5
. . .. . 10,2% 31,5% 24,4% 223% 11,7%
4 Ich bin nach dem Praktikum motivierter an mein wifft voll zu —T —r - it garnichtz 197
A F 1 mw=2,
Studium gegangen. =119
1 2 3 4 5
. . . . 521% 23,4% 151% 8,9% 0,5%

%% Nach dem Praktikum hatte ich Zweifel an meiner 4ift gar nicht zu e : : wifft voll zu n=192

Studienfachwahl. f 1 ! '5‘1"4,'32'82
1 2 3 4 5
. . . A 25%  39,3% 214%  9.7%  4,6%

% Durch das Praktikum ist mein Versténdnis der wifitvoll zu : 1 , wiftgarnicntzu  N=19
theoretischen Lehrinhalte im Studium klarer ' ' ' s
geworden.

1 2 3 4 5
Wie bewerten Sie ihre Erfahrungen mit dem Praktikum? (Fragen3.10-3.12) ...
. . . g 0,5% 25% 545% 32,3% 10,1%
7 Die Anforderungen im Praktikum beurteile ich als 2u niedrig : — T T : 20 hoch n=198
' | mw=3,
' s=0,73
1 2 3 4 5
. . . . . . 28% 435% 228% 57% 0%

*® Wie beurteilen Sie die Mitarbeit Inrer sehr intensiv sehr gering n=183
Studienkolleg/innen innerhalb dieser t oc0.86
Lehrveranstaltung?

1 2 3 4 5
. . . 16,2% 38,1% 284% 11,2% 6,1%

%9 Wie gerne besuchen Sie diese sehr gem — T sehr ungern n=197

Lehrveranstaltung? ) ' ' o8
1 2 3 4 5
31.01.13 EvaSys Auswertung Seite 2



Dr. Hans-Jurgen Simonis, Praktikum Klassische Physik | (Kurs 1+2+3)

19 Warum besuchen Sie diese Lehrveranstaltung?

Pflicht-/ Wahlpflichtveranstaltung ( ) 99.4% n=166
personliches Interesse 0%
zur Wiederholung/Vertiefung 0%
Studium Generale I 0.6%
. . . 31,7% 44,6% 156% 4,8% 3,2%
™ In dieser Lehrveranstaltung lerne ich viel. it voll zu : wifft gar nicht zu n=1g
$=0,98
1 2 3 4 5
12 Die Lehrveranstaltung férdert (Mehrfachnennungen méglich)
meine praktische Handlungsfahigkeit ) 85.7% n=203
Transfer und Anwendung des Gelernten auf andere Kontexte [ ] 57.1%
meine analytischen Fahigkeiten :] 37.9%
meine Eigeninitiative ( ) 51.7%
meine Fahigkeit zur Zusammenarbeit ( ) 81.3%
das selbstandige Arbeiten | ) 68.5%
. . . .. 276% 422% 19,8% 6,3% 4,2%
%% Erkennen Sie die Bedeutung der Lehrinhalte fiir deutlich =S = : > aberhaupt nicht n=192 _
das weitere Studium? ' ' ' o
1 2 3 4 5
4. Praktikumsziele
Das Praktikum fordert meine Kenntnisse in folgenden Bereichen (Frage 4.1-416): .
19% 418% 16,3% 14,1% 8,7%
4. . , , . _
! Planung von Versuchen trifft voll zu I = y trifft gar nicht zu 21_\,353 52
s=12"
E.=6
1 2 3 4 5
. 249%  45% 159%  95%  4.8%
2 Uben des Versuchsaufbaus trifft voll zu .0 0l c: trifft gar nicht zu nm=\/3§§ 24
' s=1,08
E.=2
1 2 3 4 5
. . . " 57,4% 354% 5,6% 1% 0,5%
*3 Umgang mit unterschiedlichen Messgeraten it voll zu T T, wifft gar nicht zu n=195
! s=0,7'
1 2 3 4 5
- 404% 457% 106% 1.6%  1,6%
“9 Anwendung unterschiedlicher Messverfahren it voll zu Tl tifft gar nicht zu n=188_
! $=0,82
E.=1
1 2 3 4 5
. . . . . 6,1% 19,3% 34,8% 26% 13,8%
*9  Sicherheitsaspekte beim Experimentieren wifft voll zu — T > it garniontz  M181
| | w3,
' s=1,1
E.=4
1 2 3 4 5
. A . 20,8% 454% 257% 5,5% 2,7%
*9 Anwendung verschied. exp. Méglichkeiten it voll zu : N : wifft gar nicht zu n=183
' s=0,94i
E.=3
1 2 3 4 5
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50,3% 37,3% 104% 2,1% 0%

“n Durchfﬂhrung von Messungen trifft voll zu t = | trifft gar nicht zu nmzvag? 64
§=0,75
1 2 3 4 5
549% 344% 72% 31% 0,5%
*®  Auswertung von Messdaten trifft voll zu : N : trifft gar nicht zu n=198
$=0,8
1 2 3 4 5
49) 284% 37,6% 222% 88%  31% B
Fehleranalysen trifft voll zu ; 1 ; trifft gar nicht zu n=194
k ) i mw=2,21
s=1,05
E.=1
1 2 3 4 5
: 281% 474% 17,7% 4,7% 2,1%
10 Interpretatlon von Messwerten trifft voll zu I - - - ; - trifft gar nicht zu nm=vJ?22 05
5=0,91
1 2 3 4 5
. . . 155% 359% 304% 122% 6,1%
*™ experimentelle Erfahrung mit fortgeschrittenen tifft voll zu , 1 ; wifft gar nicht zu n=181
I 1) { mw=2,57
Themen s=1,08
E.=7
1 2 3 4 5
. . . 251% 372% 262% 8,9% 2,6%
2 Diskussion von Ergebnlssen trifft voll zu -0 : :7 ; trifft gar nicht zu nmz\,J?; 27
' §=1,02
1 2 3 4 5
- . : 37,6% 339% 222% 4,8% 1,6%
*" Selbsténdiges Erarbeiten von Inhalten wilft voll zu : wifft gar nicht zu n=189
$=0,97
1 2 3 4 5
522% 354% 101% 1,1% 1,1%
1% Erstellung des Protokolls trifft voll zu P trifft gar nicht zu 178 3
' s=0,8"
E.=1
1 2 3 4 5
. . . 25% 25% 25% 8,3% 16,7%

18 Nur fur das Lehramtdemonstrationspraktikum: wifft voll zu . T = : wiftgarncntzy  M12,
didaktische Uberlegung zum Einsatz der ' ' o
Versuche im Unterricht E.=42

1 2 3 4 5
" . . 222% 11,1% 333% 11,1% 222%
18 Nur fur das Lehramtdemonstrationspraktikum: wifitvoll zu , , wittgarmiontzu M9
souveranes Vorfihren von Experimenten =15
E.=40
1 2 3 4 5
5. Monitoring }
. . . 16,9% 52,3% 20,5% 7,2% 3,1%

" Bitte benoten Sie die Lehrveranstaltung sehr gut . T - mangelhaft n=195 _

insgesamt ' v 050,03

1 2 3 4 5

. . . . .. 776% 199% 2,6% 0% 0%
2 Wie hoch ist der notwendige Arbeitsaufwand fiir sehr hoch sehr niedrig n=196

V P |__|_| mw=1,25

diese Lehrveranstaltung? 52049

1 2 3 4 5

. . o 31% 165% 20,1% 345% 258%
*¥ Der notwendige Arbeitsaufwand fur die angemessen — unangemessen n=104
Lehrveranstltung ist... =113
1 2 3 4 5
31.01.13 EvaSys Auswertun: Seite 4
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Dr. Hans-Jurgen Simonis, Praktikum Klassische Physik | (Kurs 1+2+3)

54) 242% 405% 27,9% 63% 1,1%

Wie ist die Lehrveranstaltung strukturiert? sehr gut : I : sehr schlecht =199
$=0,91
1 2 3 4 5
. . . . .o 28,9% 529% 16,6% 0,5% 1,1%
*9 Wirkt der/die Betreuer/in engagiert und motiviert sehr stark n werhavpticht g "=187
bei der Durchfiihrung der Lehrveranstaltung? 12 =075
1 2 3 4 5
. . 46,8% 404% 122% 0%  0,5%
*® Geht der/die Betreuer/in auf Fragen und Belange sehr stark pI— - : : tberhauptnicht g 1188
der Studierenden ein? v 2 s=0,73
1 2 3 4 5
6. Allgemeine Fragen
&0 Aktuelles Studienfach
Physik (Bachelor) ( ) 83.7% n=196
Physik (Master) 0%
Physik (Diplom) | 0.5%
Meteorologie (Bachelor) O 41%
Meteorologie (Master) 0%
Meteorologie (Diplom) 0%
Geophysik (Bachelor)I 0.5%
Geophysik (Master) 0%
Geophysik (Diplom) 0%
Lehramt (] 8.7%
andere Fakultat U 2.6%
%2 |m wievielten Fachsemester befinden Sie sich?
(Summe der Fachsemester aus Bachelor und Master)
12] 0.5% n=195
34 ( ] 94.4%
56 () 2.1%
7-8 0%
>8 () 3.1%

Vielen Dank fiir lhre Mitarbeit!
(Infoportal zur Lehrevaluation:www.pst.kit.edu/eval-info)
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Dr. Hans-Jurgen Simonis, Praktikum Klassische Physik | (Kurs 1+2+3)

Profillinie

1. WS 2012/13 Physik
Dr. Hans-Jirgen Simonis

Teilbereich:

'|' Name der/des Lehrenden:

1 Titel der Lehrveranstaltung: Praktikum Klassische Physik | (Kurs 1+2+3)

(Name der Umfrage)

Verwendete Werte in der Profillinie: Mittelwert

1. Organisation

1.3)  Gab es organisatorische trifft gar nicht zu - trifft voll zu B B 5 B
Probleme am ~ -~ n=185 mw=1,57 md=1,00 s=0,80
Praktikumsplatz? ~

15 Sollten englischsprachige immer \\= nie
Tutoren/innen eingesetzt n=182 mw=3,75  md=4,00 $=1,00
werden?

[2. Raumbedingungen / Vorbereitungsmappen / Gerateausstattung }

2.1) i i i - i i
Vorbereitungsmappen sind trifft voll zu - trifft gar nicht zu =199 mw=2,47 md=2,00 p
hilfreich /

22) x . . . .

Sﬁézﬁggzg;attung ist trifft voll zu J\ trifft gar nicht zu =199 mw=2,20 md=2,00 $20.90
N
23) Gerate sind veraltet trifft gar nicht zu ‘I\ trifft voll zu
r n=199 mw=3,16 md=3,00 $=0,91
_//

24) o o - . ) )

Gerate sind haufig defekt trifft gar nicht zu /}_ trifft voll zu =195 mw=2.41 md=2,00 520,08

26) Die technischen Probleme trifft voll zu i trifft gar nicht zu
werden schnell behoben /’ n=180 mw=1,88 md=2,00 §=0,83

27 b o
%ﬁn@%%n;?;gﬁﬁ ist der angemessen .\/ unangemessen =198 mw=1.38 md=1,00 =067

28) Die Akustik in diesem Raum sehr gut L sehr schlecht
ist | n=193 mw=1,54 md=1,00 $=0,82

29) Die Si i i l
(I?ileesgﬁhlt?baeu%ng#]régen in sehr gut ' sehr schlecht =191 mw=1,57 md=1.00 520,88

[3. Fragen zum Praktikum }

33) Ich bin auf Fragestellungen trifft voll zu | - trifft gar nicht zu
gestolen, denen ich im |/ n=196 mw=3,15 md=3,00 $=1,07
Studium vertiefend nachgehen

34) " Ich bin nach dem Praktikum trifft voll zu .l trifft gar nicht zu B ~ i i
motivierter an mein Studium //-l n=197 mw=2,94 md=3,00 s=1.19
gegangen. 2

35)  Nach dem Praktikum hatte ich trifft gar nicht zu e trifft voll zu B B 5 B
Zweifel an meiner b n=192 mw=1,82 md=1,00 s=1,02
Studienfachwahl.

36) Durch das Praktikum ist mein trifft voll zu \ trifft gar nicht zu
Verstandnis der theoretischen -\\ n=196 mw=2,30 md=2,00 $=1,09
Lehrinhalte im Studium klarer ~

37 Die Anforderungen im zu niedrig e zu hoch
Praktikum beurteile ich als // n=198 mw=3,49 md=3,00 $=0,73

7~

38)  Wie beurteilen Sie die sehr intensiv sehr gering B ~ a N
Mitarbeit Ihrer Studienkolleg/ \ n=193 mw=2,06  md=200  s=0,86
innen innerhalb dieser

39 Wie gerne besuchen Sie diese sehr gern \ sehr ungern B - 5 B
Lehrveranstaltung? /r n=197 mw=2,53 md=2,00 s=1,08

3.11) i i i i
Ilgrgleeisce': \I7ieer|1.rveranstaltung trifft voll zu \ trifft gar nicht zu =186 w=2,03 md=2.00 520,98

3.13) Erkennen Sie die Bedeutung deutlich \. Uiberhaupt nicht
der Lehrinhalte fur das weitere n=192 mw=2,17 md=2,00 s=1,04
Studium?

31.01.13 EvaSys Auswertung Seite 6
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4.1)

4.2)

43)

4.4)

4.5)

4.6)

4.7)

4.8)

4.9)

4.10)

4.11)

4.12)

4.13)

4.14)

4.15)

4.16)

5.1)

5.2)

5.3)

5.4)

5.5)

5.6)

. Praktikumsziele

Planung von Versuchen

Uben des Versuchsaufbaus

Umgang mit unterschiedlichen
Messgeraten

Anwendung unterschiedlicher
Messverfahren

Sicherheitsaspekte beim
Experimentieren

Anwendung verschied. exp.
Méglichkeiten

Durchfiihrung von Messungen

Auswertung von Messdaten

Fehleranalysen

Interpretation von Messwerten

experimentelle Erfahrung mit
fortgeschrittenen Themen

Diskussion von Ergebnissen

Selbstandiges Erarbeiten von
Inhalten

Erstellung des Protokolls

Nur fur das
Lehramtdemonstrationspraktikum:
didaktische Uberlegung zum

Nur fur das
Lehramtdemonstrationspraktikum:
souveranes Vorfiihren von

. Monitoring

Bitte benoten Sie die
Lehrveranstaltung insgesamt

Wie hoch ist der notwendige
Arbeitsaufwand fir diese
Lehrveranstaltung?

Der notwendige
Arbeitsaufwand fir die
Lehrveranstltung ist...

Wie ist die Lehrveranstaltung
strukturiert?

Wirkt der/die Betreuer/in
engagiert und motiviert bei der
Durchfiihrung der

Geht der/die Betreuer/in auf
Fragen und Belange der
Studierenden ein?

31.01.13

trifft voll zu

trifft voll zu

trifft voll zu

trifft voll zu

trifft voll zu

trifft voll zu

trifft voll zu

trifft voll zu

trifft voll zu

trifft voll zu

trifft voll zu

trifft voll zu

trifft voll zu

trifft voll zu

trifft voll zu

trifft voll zu

sehr gut

sehr hoch

angemessen

sehr gut

sehr stark

sehr stark

N

NI
A

AN

—

A=
b

EvaSys Auswertung

trifft gar nicht zu

trifft gar nicht zu

trifft gar nicht zu

trifft gar nicht zu

trifft gar nicht zu

trifft gar nicht zu

trifft gar nicht zu

trifft gar nicht zu

trifft gar nicht zu

trifft gar nicht zu

trifft gar nicht zu

trifft gar nicht zu

trifft gar nicht zu

trifft gar nicht zu

trifft gar nicht zu

trifft gar nicht zu

mangelhaft

sehr niedrig

unangemessen

sehr schlecht

Uberhaupt nicht

Uberhaupt nicht

n=184

n=189

n=195

n=188

n=181

n=183

n=193

n=195

n=194

n=192

n=181

n=191

n=189

n=178

n=12

n=195

n=196

n=194

n=190

n=187

n=188

mw=2,52

mw=2,24

mw=1,52

mw=1,78

mw=3,22

mw=2,24

mw=1,64

mw=1,60

mw=2,21

mw=2,05

mw=2,57

mw=2,27

mw=1,99

mw=1,63

mw=2,67

mw=3,00

mw=2,27

mw=1,25

mw=3,63

mw=2,19

mw=1,92

mw=1,67

md=2,00

md=2,00

md=1,00

md=2,00

md=3,00

md=2,00

md=1,00

md=1,00

md=2,00

md=2,00

md=2,00

md=2,00

md=2,00

md=1,00

md=2,50

md=3,00

md=2,00

md=1,00

md=4,00

md=2,00

md=2,00

md=2,00

5=1,20

s=1,08

s=0,70

s=0,82

s=1,10

s=0,94

$=0,75

s=0,80

s=1,05

s=0,91

s=1,08

s=1,02

5=0,97

$=0,80

s=1,44

s=1,50

5=0,93

$=0,49

s=1,13

s=0,91

s=0,75

s=0,73
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Auswertungsteil der offenen Fragen

1. Organisation

2 Falls Sie Frage 1.1 mit "nein" beantwortet haben, wie sollte dies zeitlich anders gestaltet werden?

Filr Netesvolayenw uictet fua 2. 3€e@dh | A (e - Wodkue ein Vhoack |

|
|
|

31.01.13 EvaSys Auswertung Seite 8
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O sthon fiv 1 Jowmeite 1eLCusm T /I’ﬂ!x» bessev als Theovie fur den &erwar?ﬂﬁyl

Kalteepause pitte! . o |

Weniger Umfongraich | dofsr  schom'  Lrbhe | (b 4. Sewesie)
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2 Somester : |

W mebeot Sepue ses et - fogag

|
|
Libon o S, 2ctta, Somecto Fraltdgife 1006h Oty i abiretd™]

N\

|
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Hau et dﬂuﬂ&‘;wfewﬁma'qe ﬁ(i?e MQ’@(
Tﬂvﬁw&é&&ﬁa

St ﬂ{c’*"“'hf&e“ ____ck Pm-jah.p{u Sp<+  lscagie

|

|

|

|
A I
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Dr. Hans-Jurgen Simonis, Praktikum Klassische Physik | (Kurs 1+2+3)

|

|

|

]

|

S | | |
|

|

|

I

2. Raumbedingungen / Vorbereitungsmappen / Gerateausstattung

29 Falls Sie angegeben haben, dass die Geréate haufig defekt sind, um welche Geréte in welchen Versuchen handelt es sich genau?

Jereie b sbe (a6 okl an Steoh~te,

1/;?«}06[(9 .

O

Rxomwz‘;/ Hrﬂl}q@&gﬂ/- ’ Vé’fpﬁ?jé‘
el ! '

|
| | |
I N R N BN

. . |
| ]
J

|

Eiv Keelselkowpacs detekt (Acesuyplione .
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‘ - o - - . J
Aok, - O ool Vllertrn 2L, wseh, ot |
Tnoel (awsoolontt! |

-
; '."(fi!&}'m G L i -

|

|

Dicrlen - | |
| | |

|

8

|

Multjmete, Voltueter; Galvavometers chalumg
Myl fiwete, Vott ameter - offesl. | Scheltuegen - Galvanomete l

Galvawmowtda- Vieripoa 05218 Scvoldh  Aerovuwchua ebe W/?hawfl{fhl
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Dr. Hans-Jurgen Simonis, Praktikum Klassische Physik | (Kurs 1+2+3)
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3. Fragen zum Praktikum

%2 Falls Sie Frage 3.1 mit "nein" oder "teilweise" beantwortet haben, welche Kenntnisse haben lhnen gefehit?
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Dr. Hans-Jurgen Simonis, Praktikum Klassische Physik | (Kurs 1+2+3)
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Dr. Hans-Jurgen Simonis, Praktikum Klassische Physik | (Kurs 1+2+3)
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Dr. Hans-Jurgen Simonis, Praktikum Klassische Physik | (Kurs 1+2+3)
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Dr. Hans-Jurgen Simonis, Praktikum Klassische Physik | (Kurs 1+2+3)
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Dr. Hans-Jurgen Simonis, Praktikum Klassische Physik | (Kurs 1+2+3)
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